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RESUMO

O Thesaurus para o Portugués do Brasil (TeP2.0)né base de dados que armazena
conjuntos de palavras sinbnimas e antonimas entiais relacbes se estabelecem dado o
sentido, ou acepcdo, da palavra que se desejaltzonsa base. Neste documento é
apresentada uma interface web desenvolvida paititaiaa consulta ao TeP2.0. E abordada,
também, a base de dados, com suas relacdes, aamaergn fisico e processo de consulta.

Este trabalho contou com o apoio das agénciasnenfo a pesquisa FAPESP, CAPES e CNPq.
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1. Introducao

Este documento apresenta o TeP 2.0, uma nova vdesd@P (Dias-da-Silva et al.,
2000; Greghi, 2002; Greghi et al., 2002), um diérm eletrénico de sinbnimos e antdnimos
para o Portugués do Brasil. Para o referido thesdor construida uma interface online para
consulta a base de dados, que também é apresaptsidalocumento.

Um thesaurus é util ao usuario que deseja, nat@sarianalise de um texto, ter opgoes
de palavras sinbnimas ou antdnimas, por diversosivosp dentre eles adequacéo
comunicativa, precisdo, corre¢cdo ou aprendizagdédmAlisso, é de vital importancia para
aplicativos de Processamento de Linguas Naturais,qonsiste em um primeiro passo para
se lidar automaticamente com as palavras e setidaen

Na proxima secdo, apresenta-se a base de dados datudeP 2.0, com sua
representacao fisica. Na Secéo 3, tratam-se dagdesl de sindbnimo e antébnimo do TeP. A
interface de acesso online a base é apresenteiecéa 4, com 0 mecanismo de busca sendo
delineado na Secéo 5. Por fim, nas Secbes 6 esffeavamente, apresentam-se alguns
dados da base e consideragdes finais.

2. A base de dados

2.1. Organizacao fisica

As palavras (ou verbetes) do TeP sédo agrupadasmiemtos de sinbnimos; estes conjuntos,
comumente chamados de synsets (synonym set), s@oidedes principais e, digamos,
indivisiveis da base, a partir das quais se esiebel todas as relacdes.

A atual base de dados do TeP 2.0 pode diferir da dreginal na forma em que os
dados estéo organizados fisicamente. Na Figurdu$téada a organizacdo da base de dados.

—> id id
verbete sentido
Categoria verbeteid

posicao
id
synsetid \sentidoid
glossa synsetid
— verbeteid tiporelacao
exemplo

Figura 1: organizacéao fisica da base de dadosdo Te P 2.0



Tém-se quatro tabelas: verbetes, acepcbes, syasettacoes. Na tabelzerbetes
encontra-se o0 verbete propriamente dito, com stegedaa gramatical. No TeP 2.0, os
verbetes podem ser de basicamente 4 categoriasatigais, a saber: verbo, substantivo,
adveérbio e adjetivo. Além de ter a opcdo de assamiategoria “outra categoria” para
verbetes que ndo se encaixem em alguma das 4 scigaderiormente. A tabelkacepcoes
armazena o sentido do verbete, isto €, o significkdpalavra. A tabelgynsetsindica quais
0s verbetes que pertencem a um mesmo conjuntadeirsios. Os verbetes, indicados por
verbeteid que pertencem a um mesgymsetig formam um conjunto de sindnimos. Por fim,
a tabelarelacoesindica a relacdo que ha entre dois conjuntos deetes. Essa relacédo pode
ser sinbnimo ou anténimo.

Essa organizacao reflete uma estrutura relaciorsaldddos, no sentido computacional
do termo. Um exemplo de dados para o verbete “dece® exemplificado no proximo
topico.

2.2. Exemplo

O exemplo abaixo considera os registros fisicaci@hados a uma busca pelo verbete
“ascender”:

verbetes= {1553, ‘ascender’, ‘3'}
acepcoes- {3240, 'chegar’, '1553', '0'}

relacoes= {'3240', 'sinonimo’, '86'}
synsets= {'247', '86', 'Glosa85', '1553', 'Affonso MoweiPenna, um dos mais
expressivos juristas brasileiros, que ha cem dagsdndia a Presidéncia da
Republica."}
synsets= {'248', '86', 'Glosa85', '1823', 'Mas a realigldthvultou a seus
olhos, e foi entdo que a alma tentou romper todadas e voar.'}
synsets= {249', '86', 'Glosa85', '2377', 'Ano passadeotume apreendido
nao [chegou a 200 quilos, enquanto que s6 no punseimestre de 96 o total
ja éde 115 kg. }
synsets = {250, '86', 'Glosa85', '8224', 'O total dessgmeracbes em
31/03/2001 I)lmontava R$ 136.881 mil."}
synsets= {251, '86', 'Glosa85', '10289', 'Délar l]sohdr$ 2,14 apos leildo
de titulos cambiais.}

relacoes= {'3240', 'antonimo’, '3120}
synsets= {'13909', '3120', 'Glosa3119', '6652', 'x'}

acepcoes- {3241, 'alcar-se', '1553', '1'}

relacoes= {'3241', 'sinonimo’, '3071'}
synsets= {'14308', '3171', 'Glosa3170', '5141", 'x'}
synsets= {'14309', '3171', 'Glosa3170', '7331", 'x'}
synsets= {'14310', '3171', 'Glosa3170', '7500', 'x'}
synsets= {'14311', '3171', 'Glosa3170', '7607', 'x'}
synsets= {'14312', '3171', 'Glosa3170', '7627", 'x'}
synsets= {'14313', '3171', 'Glosa3170', '8132', 'x'}
synsets= {'14314', '3171', 'Glosa3170', '8172'", 'x'}



relacoes= {'3241', 'antonimo’, '625'}
synsets= {'1828', '625', 'Glosa624', '3597', 'x'}

No exemplo acima, pelas identacdes das linhas,npagi@erceber que o verbete “ascender”
possui duas acepcoes. Para as duas acepcoes, d8rduses relacdes: sinbnimo e antdnimo e,
para cada relacdo, uma lista de verbetes que penem um mesmo conjunto, que €
sinbnimo ou anténimo de cada acepcéao de “ascender”.

Na Secado 5 serdo apresentados mais detalhes deotenams conjuntos sinbnimos a
um dado verbete, o conjunto antbnimo de cada aoepgkibicdo de frases-exemplo para o
verbete pesquisado.

3. Asrelacoes na TeP 2.0

O Tep 2.0 conta atualmente com duas relacdes: amnisie entre palavras de um
mesmo conjunto (synset) e a antonimia entre caovguold palavras.

3.1. SinOnimos

Sinbnimo é uma relacdo entre duas ou mais palaemagjue os sentidos destas sejam
idénticos ou semelhantes. Assimotq motocicletae motociclosdo palavras com 0 mesmo
significado, usadas para designar 0 mesmo objetogeral. O advérbimnde pode ser
substituido pelas expressdes) que lugae em qual lugar

3.2. Antonimos

Antébnimo é o inverso do sinbnimo; é a relacdo edtras palavras, em que uma tem
significado oposto, ou inverso, ao de outra. Dé&staa, subir tem como anténimo a palavra
descer

No TeP 2.0, essa relacéo € estabelecida entreagisntos de palavras sinénimas. Tal
fato ndo impede o estabelecimento de antonimia ehias palavras, bastando que estas
estejam em dois conjuntos antbnimos.

4. A interface web

4.1. A interface grafica

Originalmente, na concepc¢éo do TeP, foi criada imeaface de acesso aos dados que
se encontra erhttp://www.nilc.icmc.usp.br:8800/Diadorim/Thes.a&mdereco acessado em
03 de junho de 2008), que listava as possiveiscaespde dado verbete, e, para cada
acepcdo, as palavras sinbnimas e, se houvesset@snzos aquela acepcdo. A interface
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original ndo é amigavel e também ndo ha a posialoié de exibir possiveis exemplos dos
verbetes procurados.

Na Interface do TeP2.0, adicionou-se uma interfaaés amigavel e intuitiva, com a
opcao de exibicdo de frase-exemplo ao verbete mdouA Figura 2 mostra a tela inicial,
com indicag&o de seus componentes e suas fungoes.

Links para os grupos envolvidos no projeto |

P
I » ’;‘, n e
-l ep beta Botédo para m B umpi

Verbetea realizar a busca

procurar \ ;
Caixas para habilitar a
! - ! Buscar exibicdo de frase- exemplo e
conjuntos de antdnimos

Escolha a categoria - Mostrar Exemplo Mostrar Antdnimos

/ ) Contate £ Ajuda M Download da Base
| Escolhadacategoria | /
gramatical do verbete TN
| Conrawlcom [+13 Link para fazer o
desenvolvedores download da base de

dados TeP2.0
completa

a procurar

Figura 2: Elementos da interface grafica disporiaelveb

Como exemplificacdo do uso da interface, realiza-beisca pelo verbetndar. Para isto,
deve-se digitar o verbete, em sua forma canondefoatizada), na caixa de texto ao lado
do botéo “Buscar”. Visto que um verbete pode pedea mais de uma categoria gramatical,
0 usuario pode optar por especificar uma categ conjuntos sindnimos retornados na
busca. Caso ndo se queira especificar, pode-sardeixpcdo “Todas”. Assim, ndo sera
realizada restricdo sobre a categoria gramaticaledoete na busca. Na Figura 3, € ilustrado
o procedimento de escolha da categoria.

- andar - Buscar

Escolha a categoria [= Mostrar Exemplo Mostrar Anténimos
Todas

Verbo

Substantivo 0
Adjetivo

Advérbio

Figura 3: Escolhendo a categoria gramatical

Realizando a busca, sdo retornados conjuntos @aisias, como ilustrado na Figura 4, em
gue cada conjunto de palavras sinbnimas é numsegiencialmente.



TeP 2.0 MNiL@ g unesp?,
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'fanda! . Buscar |

Todas - Mostrar Exemplo Mostrar Antbnimos

| Categoria gramatical

andar (Verbo) €———"""""" dos conjuntos de

| sindnimas
1. andar, adantar-se, avancar, mover-se
2. andar, caminhar, pisar
Conjuntos de
sinénimaos

3. andar, existr, viver
A& _andar actar

Figura 4. amostra de resultado de busca pelo \ethatar”

Caso se deseje que na busca sejam exibidos osnaogdaos conjuntos listados, deve-se

habilitar a opg&o “Mostrar Antdnimos”, e realizab@sca novamente. Tem-se o resultado na
Figura 5, em que, para cada conjunto retornadbj-e&j quando ha, um conjunto anténimo,

rotulado por “Anténimos”.

TeP 2.0 NiL@ i unesp®
beta
.:.a-ﬂ-:lar . Buscar
Todas - Mostrar Exemplo (V| Mostrar Antdnimos
andar (Verbo)

1. andar, adantar-s
Antonimos:

avancar, mover-se ==
. k, dor 5 i Conjunto de antdnimos
ao conjunta listado acima

2 _andar camnhar, nisar

Figura 5: amostra de resultado a busca anterior,az@6nimos

Como mais uma opc¢ao de exibicdo de conteudo naabpsde-se exibir, quando houver,
frase-exemplo ao verbete procurado. Basta habditapcédo “Mostra Exemplo” e refazer a
busca. Um exemplo encontra-se na Figura 6, em querlmete, referente a busca, aparece
sublinhado.



TeP 2.0 MNiL@ g unesp

beta

subir Buscar

Todas +» V| Mostrar Exemplo Mostrar Antdnimos

subir
Frase-exemplo ao verbete

pesquisado.
1. subir, ascender, avultar,
Exemplo: Ddiar sobe

O grifo indica o verbete na frase-exempla

2. subir, acavalar, cavalgar, encav.

Figura 6: retorno da busca pelo verbete “subir” apgédo de exibir exemplo

4.2. A base para download

Como mostrado na Figura 2, ha a opcéo de fazewaoldad da base atual do TeP 2.0.
Essa base consiste em um arquivo de texto simgles,contém todos os conjuntos de
sinbnimos do TeP 2.0 com as relacbes de antonimria @s conjuntos.

O referido arquivo contém um conjunto de sindniposlinha. Assim, as palavras que
pertencem a uma mesma linha, pertencem a uma nmeempaao. No fim de cada linha ha
um numero entre <> (quando a acepg¢do tem algunumonide sinbnimos anténimos a
acepc¢do), que indica o conjunto de sinbnimos qal@&imo ao conjunto da presente linha.
Assim tem-se o seguinte formato:

Numero_identificador_do_conjunto_de_sinonimos. [aoda_categoria_gramatical_do_conjunto] {Conjunto
de sinbnimos separados por virgula} <numero_ideatibr do conjunto de antbnimos>

Abaixo ha um exempilo:

3055. [Verbo] {desquietar, encabular, encafifailagrimpressionar, inquietar, intrigar, preocup&f}307>

5. Sistema de busca na base de dados

Na segunda secao deste documento foi apresentagxemplo de registros de dados
referentes ao verbetscenderAbaixo lista-se o processo de busca na basedites @daual do
TeP 2.0 para 0 mesmo verbete.

Consulta 1:
Como a consulta é feita pelo verbete propriameitde pkocede-se inicialmente a uma busca
na tabelaverbetespelo verbete digitado. Nesta consulta, obtém-sentificador Unico do
verbete, que neste caso € igual a ‘3"

verbetes = {1553, ‘ascender’, ‘3'}



Consulta 2:
Tendo o identificador do verbete, buscam-se todasuas acepc¢des. Neste caso, obtemos
duas acepcoes:

acepcoes = {'3240', 'chegar’, '1553', '0'}

acepcoes = {'3241', 'alcar-se’, '1553', '1'}

Cada registro de acep¢do contém um campo de idagéib Unico. Neste caso, tivemos o
retorno de dois identificadores de acepcéo, o ‘32840'3241".

Consulta 3:
Com posse dos identificadores da(s) acepcao(es)uisa-se na tabaklacoes que indica,
para cada acepc¢do, as suas possiveis relacdes. rEstgdes, como ja dito, podem ser
sinbnimo e antbnimo.
Para a acepc¢ao ‘3240’, tém-se as relagdes:
relacoes = {'3240', 'sinonimo’, '86'}
relacoes = {'3240', ‘antonimo’, '3120'}

e para a acepgao ‘3241’
relacoes = {'3241', 'sinonimo’, '3071"}
relacoes = {'3241', 'antonimao’, '625}

Desta forma, percebemos que, para as duas acapgdesbeteascendertemos conjuntos
de sinbnimos e antdnimos. Pode acontecer na aais@l e dados que um verbete tenha
apenas sinbnimos e nao apresente conjuntos ant®nimo

Cada registro da tabetalacoescontém um campo que indica o identificador do wotg de
sinbnimos da relacéo, isto €, tem-se um conjuntsidénimos que se relaciona com o
verbete pela relacao encontrada.

Para a relacdo de sinGnimo da acepcao identifipadd3241’, tem-se o identificador de
conjunto de sinbnimos ‘3071'. Para a relacdo déramos da acepcéao identificada por
‘3241, tem-se o identificador de conjunto de sindws ‘625’.

Consulta 4:

Conhecendo os identificadores dos conjuntos acitadas, obtém-se, pela tabedgnsets
todos os identificadores dos verbetes que pertermenconjunto. Por exemplo, para o
identificador ‘86’, da relacdo de sindbnimo, da aéep'3240’ do verbetascendertemos os
seguintes registros:

synsets = {'247', '86', 'Glosa85', '1553', 'AfforMdoreira Penna, um dos mais expressivos juristas
brasileiros, que ha cem anos llascendia a Presidéda Republica.}

synsets = {'248', '86', 'Glosa85', '1823', 'Masealidade [Javultou a seus olhos, e foi entdo que a
alma tentou romper todos os elos e voar.'}



synsets = {'249', '86', 'Glosa85', '2377', 'Ano g&d0 0 volume apreendido néo [chegou a 200 quilos,
enquanto que s6 no primeiro semestre de 96 ojtotade 115 kg. '}

synsets = {'250', '86', 'Glosa85', '8224', 'O totldssas operacbes em 31/03/2001 I)jmontava R$
136.881 mil.'}

synsets = {'251', '86', 'Glosa85', '10289', 'Dolobe a R$ 2,14 apas leildo de titulos cambiais.'}

gue contém, no segundo valor de cada conjuntcerdifitador do verbete. Este identificador
€ usado para uma outra busca na tabela verbetagylggar o verbete propriamente dito.
Vemos, também, que o ultimo valor de cada conjuhds, listados acima, contém uma frase
exemplo ao verbete do conjunto de sinbnimos.

6. Dados da base

O TeP 2.0 conta atualmente com 19.888 conjuntasndaimos, sendo que ha 44.678
palavras no total, 2,5 palavras em média por ctomjde sindbnimos e 18.163 relacdes de
antonimia.

A base de dados TeP é feita manualmente por ebpisada area e encontra-se em
constante ampliacdo e aprimoramento. E naturalamior, haver erros e inconsisténcias nas
informacdes armazenadas. Por exemplo, para o eeshbir, h4 a repeticdo da primeira
acepcao retornada pela interface, como mostraégoga 7.
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.subnr . Buscar
Todas v Mostrar Exemplo Mostrar Antonimos
subir (Verbe
1. subir, ascender, avultar, chegar, montar (* Repeticdo de um

conjunto de sindnimos
2. subir, acavalar, cavalgar, encavalar, encavalgar, montar

3. subir, agravar, aumentar, avultar, elevar, encarecer, mgjorar, valorar, valorizar
4. subir, alcar-se, alevantar-se, altear-se, ascender, elevar-se, emergr, empiglar-se, erguer-se, guindar-se, levantar-se
S. subir, empoleirar, escalar, galgar, grimpar, marinhar, trepar, vingar

6. subir, altear, aumentar, avantajar, avultar, crescer

7. subir, afidalgar, elevar, embandeirar, enaltar, enaltecer,
nobrecer, qualficar

\grandecer, exalcar, exaltar, glorificar, magnificar, nobiltar,

8. subir, alar, alevantar, elevar, erguer, levantar, po
9. subir, crescer, desenvolver-se, medrar, pu

10. subir, ascender, avultar, chegar, montar

@) Contato 2 Ajuda £ Download da Base

Figura 7: exemplo de repeticdo de conjunto de #més em busca

7. Consideracoes finais

O thesaurus para o Portugués do Brasil conta, epbcado e exemplificado neste
documento, com as relagbes de sindbnimo e antdninabalha-se para que a base de dados
do TeP2.0 seja acrescentada de outras relacoesasnpalavras, tornando-se uma wordnet
para o portugués do Brasil. Isto € possivel, dago ajunidade basica de uma wordnet é a
acepcao ou conceito, que € como um no na redelaigdes (veja, por exemplo, Dias-da-
Silva et al.,, 2006). A base do TeP2.0 armazenaad@vias em acepcdes, bastando o
acrescimo de relagdes, que vao além de sindnirangaimos.

O TeP 2.0 encontra-se disponivel no livitp://www.nilc.icmc.usp.br/tep2/
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